

**Отзыв научного руководителя доктора филологических наук, профессора Е.Ф.**

**Тарасова на диссертацию Жамалетдиновой Эльмиры Хамитовны**

**«Психолингвистический анализ трансформации содержания общечеловеческих ценностей в русской культуре (на примере базовых ценностей «вера», «долг», «развитие», «свобода»), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – «Теория языка»**

Диссертация Жамалетдиновой Эльмиры Хамитовны «Психолингвистический анализ трансформации содержания общечеловеческих ценностей в русской культуре (на примере базовых ценностей «вера», «долг», «развитие», «свобода») успешно продолжает современные исследования в области языкового общественного сознания и, в частности, проблемы отражения общечеловеческих ценностей. Данная проблема является одной из наиболее актуальных не только для науки, но и для повседневной жизни общества. Не стоит забывать, что ценности являются одним из важнейших элементов в фундаменте общества и всего этноса, отвечающим за его целостность, устойчивость и единство. Ценности как духовное ядро мировоззрения и жизнедеятельности каждого общества выступают основанием, которое позволяет понять причины и сущность исторического своеобразия того или иного этноса.

Актуальность диссертации обусловлена рядом причин. Во-первых, данная работа проведена в рамках подхода Московской психолингвистической школы к изучению ценностей и продолжила ряд многолетних исследований, посвященных этнокультурной специфике русского языкового сознания и сознания народов России.

Во-вторых, главной чертой настоящей эпохи становится состояние кризиса различных сторон жизни, что влечет перманентную переоценку ценностей и поиск новых ориентиров существования общества.

В-третьих, в XX в. приоритетным направлением научной деятельности являлось и до сих пор является производство знаний, тогда как область производства ценностей, связанная с высокой степенью субъективизма, оказалась на периферии научного поиска. В результате такого положения дел недостаточно разработана проблема ценностей, их влияние на бытие и познание.

Наконец, исследование ценностей продиктовано необходимостью создания исследователем многоплановой карты социокультурной жизни этноса из-за перехода современной науки к онтологическому плурализму. Этот аспект нашел отражение в самом методологическом подходе, использованном автором в этом исследовании, т. е. интегративно-экlecticическом подходе путем триангуляции. Применение данного подхода определило научную новизну диссертации.

В работе впервые предложена комплексная модель описания общечеловеческих ценностей *вера, долг, развитие, свобода* и произведен психолингвистический анализ трансформации содержания перечисленных ценностей русской культуры с помощью сопоставления образов общественного сознания двух современных поколений.

Проблема содержания общечеловеческих ценностей в общественном сознании глубоко обоснована, благодаря обзору специальной литературы, посвященной социализации личности, и применению данных позиций к процессу социализации поколений, подробному рассмотрению положений культурно-исторической концепции Л.С. Выготского и теории деятельности А.Н. Леонтьева. Также подробно представлена структура общественного сознания, разработанная социологом А.К. Уледовым, и показана

связь сознания и языка на языковых примерах, овнешняющих разные виды общественного сознания.

Автор детально описывает сущность триангуляционного подхода и обосновывает адекватность его применения для решения проблемы общечеловеческих ценностей в данной работе.

Особое внимание уделено в диссертации теоретическому вопросу содержания общечеловеческих ценностей как отражению общественного сознания представителей национальной культуры. Исследование ценностей позволяет понять не только универсальность и единство общественного сознания, но и осмыслить его множественность и многовариантность.

В результате исследования доказана гипотеза о неравномерном изменении содержания общечеловеческих данных. В исследовании зафиксировано содержание базовых ценностей *вера, долг, развитие, свобода* в языковом общественном сознании носителей русской культуры на современном историческом этапе. Полученные данные несомненно вносят вклад в изучение содержания общечеловеческих ценностей в общественном сознании представителей национальной культуры.

За время работы над диссертационным исследованием Э.Х. Жамалетдинова выполнила большой объем работы по анализу и обзору специальной литературы, как непосредственно посвященной проблеме исследования, так и представляющей смежные области, что было продиктовано особенностями выбранной темы и нашло адекватное отражение в самой работе докторанта. Данная работа получила значительное обоснование теоретико-методологической базы. Проведен сбор, обработка и обобщение эмпирического материала; разработана модель комплексного исследования базовых ценностей национальной культуры.

Результаты исследования нашли отражение в 9 публикациях автора, в том числе 5 в журналах, рекомендованных в перечне ведущих периодических изданий ВАК при Минобрнауки РФ.

Все вышесказанное позволяет утверждать, что диссертация Жамалетдиновой Эльмиры Хамитовны «Психолингвистический анализ трансформации содержания общечеловеческих ценностей в русской культуре (на примере базовых ценностей «вера», «долг», «развитие», «свобода») представляет собой завершенное и самостоятельное исследование. Оно содержит решение актуальной научной задачи, состоящей в фиксации и интерпретации произошедших изменений в содержании ценностей, отраженных в языковом общественном сознании носителей русского языка и культуры. Считаю, что работа Э.Х. Жамалетдиновой может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Научный руководитель

Доктор филологических наук, профессор

Е.Ф. Тарасов

